

习近平在参加湖北代表团审议时强调 改革疾病预防控制体系 系统重塑,织牢织密公共卫生防护网

据新华社北京5月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日下午在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时强调,防范化解重大疫情和突发公共卫生风险,事关国家安全和稳定,事关社会政治大局稳定。要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升,改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警和应急响应能力,健全重大疫情救治体系,完善公共卫生应急法律法规,深入开展爱国卫生运动,着力从体制机制层面理顺关系,强化责任。

在认真听取代表发言后,习近平作了发言。他首先表示,湖北人民、武汉人民为疫情防控作出了重大贡献,付出了巨大牺牲。武汉不愧为英雄的城市,湖北人民和武汉人民不愧为英雄的人民。他向在座各位、向湖北各族干部群众致以诚挚的问候和衷心的感谢。

习近平强调,当前,境外疫情扩散蔓延势头仍然没有得到有效遏制,国内个别地区聚集性疫情仍然存在,湖北有时还出现散发零星确诊病例,无症状感染者每天还有新增。针尖大的窟窿能漏过斗大的风。要时刻绷紧疫情防控这根弦,慎终如始,再接再厉,持续抓好外防输入、内防反弹工作,决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

习近平指出,这次应对疫情,我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用,但也暴露出来一些短板和不足。我们要正视存在的问题,加大改革力度,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项。预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效地防,优化完善疾病预防控制机构职能设置,创新医防协同机制,强化各级医疗机构疾病预

防控制职责,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任,健全疾控机构与城乡社区联动工作机制,加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责,夯实联防联控的基层基础。

习近平强调,疫情监测预警贵在及时、准确。要改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制,提高评估监测敏感性和准确性,建立智慧化预警多点触发机制,健全多渠道监测预警机制,及时研判风险,加强传染病等重大疫情应对处置能力建设和培训演练,改善疾病预防控制基础条件,完善公共卫生服务项目,建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制,增强一线疾控人员的荣誉感和使命感。

习近平指出,要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立

健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制,加强国家医学中心、区域医疗中心等基地建设,健全重大疾病医疗保险和救助制度,优化科研攻关体系和布局,抓好《关于健全公共卫生应急物资保障体系的实施方案》组织落实。

习近平强调,要加快构建系统完备、科学规范、运行高效的公共卫生法律法规体系,健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制,普及公共卫生安全和疫情防控相关法律法规,提高全民知法、懂法、守法、护法、用法意识和公共卫生风险防控意识。

习近平指出,现在,出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷、看病网上预约等,正在悄然成为良好社会风尚。这些健康文明的做法要推广开来,坚持下去。

外长记者会引入同声传译,23个提问16个与疫情有关

中国不是救世主,但我们愿做及时雨



发布会直播视频
扫码看新闻

5月24日下午,十三届全国人大三次会议举行记者会,邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。在不到两个小时的记者会上,王毅回答了病毒溯源、中美关系、推进香港国家安全立法、逆全球化思潮等热点问题。此次发布会采取六种语言同传,回应的问题多达23个,其中有16个提问与疫情有关。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤 范佳 张泰来 陈晨

6种语言同声传译 比去年多出两个提问

对比去年3月8日的外长记者会,今年有着明显的变化。

从提问问题数量上看,此次的记者会上,王毅总共回答了23个中外记者提问的问题,比去年增加了两个问题。此外,去年记者会时长两个小时出头。今年的记者会总时长为1小时46分钟。

时长缩短了,但提问数量增加了,这源于形式发生了变化。相比去年,今年的外长记者会引入了同声传译,在王毅回答问题时,翻译人员进行同声传译,翻译语种包括英、法、西、阿、俄、日6种。记者会现场,翻译只对记者提出的问题进行交替传译。这样同传与交传相结合的方式,进一步节省时间,增加记者提问机会和记者会的信息量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,23个提问有10个给了外媒,接近在场媒体的一半。获得提问的外媒包括:今日俄罗斯国际通讯社、英国路透社、西班牙埃菲社、埃及中东通讯社、日本共同社、美国有线电视新闻网、哈萨克斯坦通讯社、韩国韩联社和新加坡《海峡时报》。

外媒记者关注点主要集中在大国关系,比如中美关系、中日韩关系,后疫情时代的中国外交政策、区域局势(比如阿富汗局势、朝鲜半岛局势)等。

16个提问涉及疫情 暖心细节令人印象深刻

在提出的23个问题中,16个提问涉及新冠肺炎疫情。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现,此次记者会和疫情有关的问答频频登上热搜榜。比如一个与病毒溯源有关的问题,对此王毅回应,病毒溯源是一个严肃复杂的科学问题,应当由科学家和医学专家研究探索,然而美国一些政治人物却迫不及待地病毒标签化,把溯源政治化、对中国污名化,他们高估了自己的造谣能力,低估了世人的判断能力。历史应该由事实和真相来书写,而不应被谎言误导污染。

记者会上,王毅不时提到暖心细节,让人印象深刻。比如在谈到如何帮助非洲抗击疫情时,王毅说,非洲在湖北和武汉的3000多名留学生,除了一人感染并很快被治愈外,其他所有人都安然无恙,体现了像家人一般的关怀。

王毅在提问中表示,疫情为各国交往按下了“暂停键”,但中国外交没有止步,而是逆势前行,开启了以电话、书信、视频为主渠道的“云外交”模式。

王毅还谈到将推动建立地区公共卫生应急联络机制和防疫物资储备中心,提高公共卫生合作水平和应对危机能力,体现了中国在后疫情外交时代,推动构建国际命运共同体的决心。

此外,如何助力湖北走出疫情阴影也成为关注焦点。王毅表示,将积极探讨为湖北、武汉开辟急需人员的快捷通道,支持湖北涉外企业的复工复产,将根据全球疫情走向,为湖北重启国际交流,也让世界人民更加了解湖北,支持武汉。

现场纠正外媒提问角度: 你的问题值得商榷

面对美国有线电视新闻网的提问,王毅回答说:我尊重你提问题的权利,但你提问题的角度值得商榷。凡事都应有一个是非判断,人无是非,难以立信;国无是非,难以立世。对于中国外交,外界有着各种各样的解读和评论,但作为外长,我要正式和负责任地告诉你,中国始终奉行的是独立自主的和平外交政策。不论国际风云如何变幻,我们都将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,恪守维护世界和平、促进共同发展的宗旨,同各国开展友好合作,把为人类作出新的更大贡献作为我们的使命。

就中国推进香港国家安全立法问题,王毅表示,此事广受各方关注,中央主管部门已经就此清晰地表明了立场,香港特别行政区也发表了支持的声明。香港事务是中国内政,不容任何外来干涉。不干涉内政是国际关系基本准则,各国都应予以遵守。

有记者提问,新冠肺炎疫情可能会导致逆全球化情况出现。王毅强调,全球化需要更加包容和普惠的发展。经济全球化犹如百川汇成的大海,不可能再退缩为相互隔绝的湖泊。拒绝全球化、重拾保护主义,注定没有前途。

王毅这些话讲明了 中国态度

疫情带来的启示

这场疫情给我们带来的最大启示是:各国人民的生命健康从来没有像今天这样休戚与共、紧密相连;我们也从来没有像今天这样深刻意识到,各国生活在一个地球村,人类实际上是一个命运共同体。

中国对外抗疫援助

中国不是救世主,但我们愿做及时雨,是在朋友危难时同舟共济的真诚伙伴。

谈“政治病毒”

除了新冠病毒的肆虐,还有一种政治病毒也正在美国扩散。这种政治病毒就是利用一切机会对中国进行攻击抹黑。

一些政治人物迫不及待地病毒标签化,把溯源政治化、对中国污名化。他们高估了自己的造谣能力,低估了世人的判断能力。

所谓“追责索赔”

“滥诉”没有事实基础、没有法律依据、没有国际先例,是彻头彻尾的“三无产品”。

如果想借滥诉侵犯中国的主权和尊严,敲诈中国人民的辛勤劳动成果,恐怕是白日做梦,必将自取其辱。

给世卫组织泼脏水的人,只会弄脏他们自己。

回应“战狼外交”

我们从来不会主动欺凌别人,但同时,中国人是有原则、有骨气的。对于蓄意的中伤,我们一定会作出有力回击,坚决捍卫国家的荣誉和民族尊严。对于无端的抹黑,我们一定会摆明事实真相,坚决维护公平正义和人类良知。

中美关系

新冠肺炎疫情是中美两国的共同敌人。相互支持帮助是两国人民的共同心愿。

我们还为美方在华采购提供支持和便利,仅口罩一项就向美方出口了120多亿只,相当于为每一个美国人提供了将近40只口罩。

中美之间确实存在不少分歧,但这并不意味着没有合作空间。

中俄关系

面对个别国家的无理攻击与抹黑,双方相互支持,彼此仗义执言,成为“政治病毒”攻不破的堡垒,体现了中俄高水平的战略协作。

中欧关系

中欧之间并不存在根本利害冲突,开展互利合作的空间越来越广,支持多边主义的共识越来越多。

中非关系

“兄弟同心,其利断金”。我们相信,在中非双方以及国际社会共同努力下,非洲这片年轻的大陆一定能在战胜疫情后实现更好和更快的发展。

谈台湾问题

台湾地区与世卫组织及其成员分享抗疫信息、开展专家合作交流的渠道是完全畅通的,从来不存在什么技术障碍或者是所谓防疫缺口。

我们坚决反对以防疫合作为幌子与台湾当局开展官方往来,坚决反对违反一中原则为台湾谋求所谓国际空间,坚决反对对外部势力对“台独”分子“借疫谋独”予以鼓励和纵容。

